

“炉子一点，茶壶一摆，红薯、板栗往里一丢，冬日的氛围感就来了。”随着天气渐冷，不少市民将“围炉煮茶”搬进家中客厅。然而，当炭火换成电陶炉、铁网换成烤盘，这种看似更安全的“围炉煮茶”居家版本，是否真的可以高枕无忧？连日来，记者走访了市场和消防、医院等部门发现，电陶炉虽避免了明火风险，却带来了新的安全隐患：大功率跳闸、桌布被引燃、玻璃壶炸裂烫伤……“围炉堵茶”冬日氛围感的背后，则为安全敲响警钟——

“围炉煮茶”用电陶炉热销背后的冷思考

●本报记者 李蒙 文/图

“围炉煮茶”进家中，热销电陶炉成冬日新宠

“今年双十一期间，3000台电陶炉库存3天售罄。”在呼和浩特红星美凯龙商场的一家电器专柜，销售经理赵倩一边补货一边告诉记者，今年主推的“围炉三件套”——1500瓦电陶炉、防爆玻璃壶、竹制托盘零售价299元，其中“95后”消费者占比达六成。在回民区通道街一家茶具批发店内，老板李强也将电磁炉、炭炉移至角落，最显眼的位置全部留给电陶炉，“电陶炉功率可调、无明火，很受消费者欢迎，今年销量比去年同期翻了好几倍。”李强说。

随着“围炉煮茶”的火热，电陶炉在线上平台的销量也持续攀升。据京东“呼和浩特地区”搜索数据显示，近30天“围炉煮茶”关键词下单量同比增长410%，其中电陶炉占比达72%，客单价集中在200元至400元。家住赛罕区大学东街的市民王璇告诉记者：“网上有国家补贴，又逢双十一，价格十分实惠。而且电陶炉十分方便，一家人围坐一起煮茶、聊天，比刷手机强。”

这一新兴消费趋势也带动了本地咖啡馆的转型。位于如意河畔的一家连锁茶咖馆将户外露台改造成围炉区，每桌收费168元并附赠茶点，使市民不必前往露营地也能体验“围炉煮茶”的氛围。该店店长坦言：“电陶炉即插即热，既安全又便捷，非常适合想在市区感受‘围炉煮茶’乐趣的市民。”

“不用炭”不等于“零风险”，电陶炉存安全隐患

“很多人以为用电就万无一失，其实火灾和烫伤事件并未减少。”多年从事电路检修工作的呼和浩特供电公司安检员李宏峰说，电陶炉烧起来的温度可达400℃至700℃，虽然是通电的，但炉体周边同样高温，因此大家感觉像围在炉子旁边一样温暖。但容易忽视的是，这样的温度代表了大功率。老旧楼房电线直径普遍2.5平方毫米，这样的大功率电器很容易让墙体中的电线负载。更有甚者为图方便使用“三无”插排，铜丝截面不足，极易熔融起火。即使电陶炉本身的质量安全达标，也要警惕以上这些风险。

此外，电陶炉断电后的回温慢也是引起烫伤的主要原因。市第一医院烧伤科的医护人员表示，近期因使用电陶炉烫伤的案例很多，不少人都是因为断电后，电陶炉的指示灯不亮了，就忽略了余温，伸手去收拾卫生时被烫伤的。因为电陶炉本身的温度很高，断电后虽然温度会下降，但仍要很长一段时间才能达到安全温度，因此余温烫伤事件比较普遍。人体的皮肤接触60℃的物体或水超过一分钟即可烫伤，从600℃降到60℃需要很长时间，常常被人忽略。

不按规定使用电陶炉的配套器皿，导致玻璃壶炸裂、竹帘被烤燃等情况也屡见不鲜。据市消防救援支队的工作人员介绍，我们生活中常见的器皿并不一定都能耐

受七八百摄氏度的高温，比如玻璃制品、低温陶瓷制品、仿瓷制品等，不少年轻人在使用电陶炉时，为了拍照好看，会摆放各种各样的器皿，但时间一长就会导致这些不耐高温的器皿炸裂，或者器皿本身燃烧引起明火。

如何安全使用电陶炉

“仪式感建立在安全线上。”针对电陶炉“围炉煮茶”新风险，市消防救援支队在此提出几项安全提示：选“炉”先看标。选购带有3C认证、过热保护、功率调节功能的电陶炉，额定功率最好不超过2000瓦，避免“地摊货”。布线先算量。同一插排只接一台高功率炉具；老旧小区可请电工把厨房、客厅插座升级至4平方毫米铜线，并加装漏电保护。隔热先找垫。炉体必须放在耐高温、不易燃的专用隔热垫或瓷砖上，与桌布、纸巾、酒精保持≥50厘米距离，切勿铺纸类装饰品营

造“氛围”。玻璃先预热。使用耐热玻璃壶，先用温水预热，再注入热水；切忌冷水直接冲洗热壶，防止炸裂。人走先断电。离开10分钟以上必须关闭电源，待盘面温度降至室温方可收纳；睡前“围炉”不续火，杜绝余温引燃。儿童要远离。教育孩子不碰盘面、不提热壶，家中应备一罐干粉灭火器或灭火毯，万一遇险可第一时间处置。市消防救援支队还提醒市民，一旦出现跳闸、焦糊味或炉体冒烟引发火情，应立即断电并拨打119；不小心轻度烫伤可用流动清水冲15分钟后就医，若衣物着火应就地打滚压灭火苗，切勿奔跑。

“围炉煮茶”，煮的是人间烟火，更是安全责任。从炭火到电陶炉，变的是热源，不变的是对安全的敬畏。愿青城每一户围炉人家，都能把安全二字写进茶香，让温暖与平安同在。



从“刷手机”到“学技能”

呼和浩特青年夜校重塑年轻人夜间时光

本报讯（实习记者 子梦圆）夜幕初垂，结束一天工作的年轻人并未直接归家，而是纷纷走向分布在市区各处的青年夜校教学点。书法课的墨香悄然弥漫，国画班的笔触正勾勒山水，化妆课上对美的探索正在发生，架子鼓的节奏与咖啡拉花的香气交织……一种新的夜间生活方式在呼和浩特的青年群体中流行起来。

在永泰城校区的一间青年夜校教室里，33岁的王子文正凝神静气，提笔练习书法。他平日从事少儿编程工作，经常与代码为伴，如今却在横竖撇捺间找到了内心的宁静。“以前下班回家就是打游戏、刷抖音，看似放松，精神上却依然感到疲惫。如今通过在青年夜校学习，我找到了真正的放松方式。”他说，通过抖音了解到青年夜校后，便选择了12节课499元的书法课程。“我觉得课程的性价比很高。”王子文算了一笔账，“学费不贵，却能帮我打好基础，培养兴趣。”对他而言，练习书法不仅是技能的拓展，更是一种有效的解压方式。“当我全身心投入时，感觉心情和精神都得到了平复。”五六节课下来，王子文不仅感受到了书法的魅力，还认识了志同道合的新朋友。“大家上课都很积极，氛围轻松，老师也耐心负责。”

同样在这里寻找内心宁静的，还有26岁的赵亚娇。从事烘焙工作的她，通过视频号了解到青年夜校后，便报了架子鼓和国画两门课程。“随着年龄增长，我感到焦虑的事情越来越多，晚上总是睡不着，刷手机到凌晨，第二天浑浑噩噩的。”她表示，国画课带给了她全新的体



“和同学们一起交流化妆、找工作的经验，我不那么焦虑了，来上课反而更开心、更轻松。”

这些年轻人的故事，是呼和浩特青年夜校蓬勃发展的生动缩影。据运营方内蒙古博晨教育咨询有限公司青年夜校负责人高鑫介绍，青年夜校项目的启动源于对年轻人需求的洞察：“我们看到青年有技能提升、拓展社交的需求，但又受到商业培训价格高、资源分散的困扰，所以响应呼和浩特培育青年文化、激活夜间经济的号召，开设了青年夜校。”

目前，课程体系涵盖兴趣类、职业赋能类、文化体验类三大类，教学点覆盖主城区主要区域，已设立35个教学点，开设50余种课程，方便年轻人就近选择。在定价方面，青年夜校课程设置在199元至699元区

间。“我们的核心是普惠。”高鑫解释，“我们整合资源，剔除营销溢价，仅覆盖师资、教材、场地等基础成本，杜绝乱收费。”这种亲民价格使得优质课程资源真正惠及普通青年。正式开班半年多来，累计报名已超1200人，热门课程包括生活美妆、短视频剪辑、蒙古语口语、演讲与口才等实用课程，以及钢琴、架子鼓、古琴、国画、书法等兴趣类课程。

师资质量是保证课程效果的关键。高鑫透露，师资筛选标准严格，“我们的教师均具备5年以上从业经验或教师资格，且通过试讲考核，教学风格也接地气，兼顾实用与趣味。”赵亚娇对这点感受颇深：“老师会挨个指导，每个同学都会兼顾到。”这种负责任的教学态度让学员们十分满意。

青年夜校的兴起，不仅改变了个体的夜间生活，更为城市发展注入了新活力。在高鑫看来，夜校为年轻人提供了健康向上的夜间生活选择，“大家不仅能够缓解工作生活压力，还能带动周边餐饮、文创消费，形成‘学习+消费’的小生态，更能增强年轻人的归属感与幸福感。”

课程陆续结束，王子文小心收好笔墨，与刚认识的同学道别；赵亚娇满意地端详着自己的画作；吴新月则带着新学的化妆技巧和轻松的心情准备迎接接下来的面试。他们走出教室，融入青城的夜色，带着新获得的技能、新结交的朋友以及全新的生活态度，继续奔赴各自的人生旅程。而这一夜，正是青年夜校在座城市悄然播下的希望种子，在每一个平凡的夜晚静静生长，终将绽放出不凡的光芒。



海东路社区：

“一岗多能”窗口服务模式真便民

本报讯（记者 刘沙沙）近日，清芷园小区的王女士前往海东路社区办理“4050”社保补贴时惊喜地发现，即便熟悉的经办人员外出，其他窗口的工作人员同样熟练地为她办妥了全部手续，无需改天再来。“再也不用‘认人头’跑空趟”，真是太方便了。”王女士的感慨，道出了不少社区居民的心声。

这一便民变化，源于海东路社区党支部聚焦“让居民一次性办成事”的目标，打破传统岗位壁垒，创新推出“岗位互通、业务共融”服务模式。通过开展“全员学业务、一岗能多办”专项行动，社区建立起“一个岗位、多人负责、协同办理”的运行机制，确保服务窗口始终高效运转，真正实现“业务不打烊、服务不断线”。

“现在不仅要懂自己的‘责任田’，还得熟悉同事的‘承包地’。”

一位社区工作人员坦言，虽然学习压力有所增加，但看到居民能一次办结事情，成就感更强了。这种“一专多能”的培养方式，不仅提升了工作人员的综合能力，也增强了团队的整体战斗力和协作意识。

随着“一岗多能”模式深入推进，海东路社区服务效能显著提升，业务平均办理时间缩短50%，居民“一次性办成事”率达到99%，“跑空趟”现象基本杜绝。海东路社区以实际行动践行“让数据多跑路，让群众少跑腿”的服务理念，不仅打通了服务群众的“最后一公里”，也营造出更加和谐、便捷、高效的社区服务环境。

下一步，海东路社区将继续深化“一岗多能”服务模式，积极拓展更多便民举措，持续增强居民的获得感、幸福感和安全感。

万通路街道办事处：

高效协调解决小区积水难题获锦旗

患，居民反应强烈。

在了解到金璞物业反映的情况和居民的迫切诉求后，万通路街道办事处高度重视，组织专人进行实地勘查，精准摸排积水成因与影响范围。依据调研结果，街道办于2025年10月正式向新城区住房和城乡建设局致函，详细陈述问题现状与安全隐患，科学提出了在东、北环路沿线统筹增设约300米雨水管道并与市政管网有效衔接的具体方案。

在后续进程中，街道办还持续跟进，积极与区住建局等相关部门沟通协调，全力做好前期勘察配合、施工协调及群众解释工作，有效推动了项目的进程。



消防宣传进社区 安全守护暖民心

近日，玉泉区消防救援大队走进怡景华林社区，组织开展了以“全民消防、生命至上——安全用火用电”为主题的宣传活动，将消防安全知识送到居民家门口，切实为社区安全筑起一道“防火墙”。

■本报记者 阿柔娜 摄

中国农业银行云中路网点：

帮客户兑换零散钱币 以耐心传递金融温度

本报讯（实习记者 赵宇昕）“真是太感谢你们了，这些零钱攒了好多年，本以为兑换很麻烦，没想到这么顺利。”王大爷手握刚兑换好的5000元整钞，对中国农业银行云中路网点的工作人员连连道谢。

近日，市民王大爷提着两大袋面值一角、五角的硬币和纸币零钱来到中国农业银行云中路网点，想要兑换成整钞。看着大量堆放杂乱的零钱，网点工作人员立刻为王大爷开通绿色服务窗口，并临时调配人组建成专项清点小组。经过数小时的整理，工作人员将所有零钱准

确分类核对清楚，如数兑换成整钞交到王大爷手中。

“本以为这么多零钱，银行会嫌麻烦，没想到工作人员这么有耐心，很快就帮我整理好了。”王大爷对工作人员高效贴心的服务赞不绝口。

本次服务不仅解决了市民的实际难题，也体现了中国农业银行“以客户为中心”的服务理念。下一步，中国农业银行云中路网点将继续优化服务流程、提升服务温度，以实际行动为广大客户提供更便捷、更暖心的金融服务。